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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Профессиональная подготовка бакалавра «Педагогики» в высшем учебном заведении осуществляется благодаря освоению теории и профессиональных психолого-педагогических умений и навыков. Последние приобретаются в процессе различных видов практики.


Бакалавр «Педагогики» может работать как с детьми разного возраста, так и с родителями и педагогами образовательного учреждения. В связи с этим обучение предусматривает разностороннюю подготовку: он должен владеть науками о человеке, хорошо знать психологические закономерности развивающейся и взрослой личности, особенности поведения людей в малых и больших группах, организовывать групповые и индивидуальные, развивающие и коррекционные и другие виды деятельности. Поэтому студент должен приобрести умения и навыки изучать, диагностировать индивидуальные психологические особенности детей и взрослых, на основе полученных данных выбирать необходимые методы и приемы коррекционной, развивающей, консультативной, просветительской, профилактической работы. Сформировать практические умения и навыки психолого-педагогической деятельности, развить профессиональное педагогическое мировоззрение  способна практика. Учебно-исследовательская практика проводится на базе любых образовательных учреждений, в которых реализуются программы основного и дополнительного образования. В ходе практики студентам предоставляется возможность сбора эмпирических данных по  заранее разработанной программе исследования. Педагогическая практика  проводится на базе любых образовательных учреждений, в которых реализуются программы основного и дополнительного образования. В ходе производственной практики студентам предоставляется возможность: проведения видов деятельности: консультационной, коррекционно-развивающей, организационно-воспитательной, преподавательской, культурно-просветительской, построенной на базе профильного предметного содержания.


Виды практики: на 3 курсе – учебно-исследовательская (4 недели), на 5 курсе – педагогическая, производственная. 

Программа предусматривает межпредметные связи всех видов практики с общепрофессиональными дисциплинами («Анатомией и физиологией человека», «Психологией человека», «Психологией развития», «Социальной и педагогической психологией», «Практической и теоретической педагогикой», «Практикумом по решению профессиональных задач» и др.) и дисциплинами профильной подготовки («Психологическое сопровождение образования лиц с проблемами в развитии », «Дошкольной педагогикой»,  «Психолого-педагогической диагностикой»,  «Психологическим консультированием», «Психологической службой» и др.).

Цель, задачи и содержание практики разработаны в соответствии с требованиями квалификационной характеристики бакалавра педагогики и требованиями к уровню подготовки выпускника по направлению 050700.62 «Педагогика», установленными Государственным  образовательным стандартом высшего профессионального образования 2005 г.

Практика является одним из важнейших этапов профессиональной подготовки бакалавров педагогики, цель которого состоит в расширении и обогащении представлений студентов о психолого-педагогической деятельности, создании условий для их профессионального самоопределения и самосовершенствования, формирования профессиональной компетенции.

Задачи практики:

1. Применение на практике усвоенных теоретических знаний, и практическое использование элементов психолого-педагогических техник и технологий в процессе решения задач столичного образования.

2. Овладение основными видами и формами как психолого-педагогической, так и управленческой деятельности, профессиональными умениями и навыками, формирование профессионально-личностных качеств педагога.

3. Изучение современного состояния воспитательно-образовательной работы в образовательных учреждениях разного вида, передового педагогического опыта, оказание посильной помощи образовательным учреждениям.

4. Развитие и воспитание у студентов устойчивого интереса к психолого-педагогической деятельности.

5. Выработка у студентов творческого, исследовательского подхода к психолого-педагогической деятельности.

6. Формирование основ для выработки и дальнейшего совершенствования собственного стиля профессиональной деятельности, соответствующего особенностям студента и потребностям системы столичного образования.

7. Формирование профессионально значимых качеств личности студента: психолого-педагогической направленности, педагогических способностей, общей культуры, профессиональных компетенций.

Виды профессиональной деятельности, на которые ориентирует практика.

Практика  ориентирует студентов на выполнение следующих видов профессиональной деятельности: научно-исследовательской; организационно-воспитательной; коррекционно-развивающей;  преподавательской; культурно-просветительной; консультативной.

Ожидаемые результаты и способы их проверки. По окончании педагогической практики у студента должны быть сформированы следующие профессиональные умения и навыки в области конструктивных функций: 

· определять конкретные учебно-воспитательные задачи с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей и социально-психологических особенностей участников образовательного процесса;

· обоснованно выбирать оптимальные формы, методы и средства воспитания и развития детей, определять результаты усвоения детьми программного материала, уровень их воспитанности и развития;

· планировать и анализировать педагогический процесс в психологическом, дидактическом, методическом и аксиологическом аспектах с учетом современных технологий обучения;

· проводить разностороннюю работу по развитию познавательной активности, интересов и потребностей детей, используя культурно-образовательные пространства на исторических территориях Москвы;

· проводить индивидуальную работу с детьми, осуществлять психолого-педагогическое просвещение родителей с учетом меняющихся социальных условий, вовлекая семью в образовательный процесс;

· использовать в образовательном процессе различные технические средства, информационные технологии и разнообразные наглядные пособия;

· разрабатывать дидактический материал и наглядные пособия;

· проводить самоанализ, самооценку и корректировку собственной деятельности;

в области организаторских функций: 

· управлять учебно-познавательной деятельностью детей и формировать у них элементы учебной деятельности;

· рационально распределять время на занятиях и других мероприятиях, выполнять намеченный план;

· организовывать воспитательно-развивающую работу во время общения с детьми;

в области коммуникативных функций: 

· использовать разнообразные формы и методы педагогического взаимодействия с детьми, родителями, коллегами.

· устанавливать деловые и личные отношения со всеми участниками образовательно-воспитательного процесса;

· создавать благоприятные условия для разностороннего развития личности;

в области исследовательских функций: 

· изучать личность детей и коллектива  с целью диагностики и проектирования их развития и воспитания;

· изучать передовой психолого-педагогический опыт, альтернативные и вариантные программы, проводить психолого-педагогический эксперимент.


В процессе практики студенты учатся решать образовательные и исследовательские задачи, ориентированные на анализ научной и научно-практической литературы в области образования; использовать современные технологии сбора и обработки экспериментальных данных в соответствии с проблемой исследования в области образования; конструировать содержание обучения на разных ступенях образования; способствовать социализации, формированию общей культуры личности, осознанному выбору и последующему освоению профессиональных образовательных программ; систематически повышать свою профессиональную квалификацию, быть готовым участвовать в деятельности различных профессиональных объединений педагогов, осуществлять связь с родителями (лицами, их заменяющими).
Студенты готовятся к проектированию педагогического процесса, программ развития субъектов педагогического процесса, собственной профессиональной деятельности; построению межличностных и деловых отношений; к взаимодействию с социокультурной и профессиональной средой.

Деятельность бакалавра направлена на овладение источниками  научной, общекультурной и профессиональной информации, универсальными способами практической и теоретической образовательной деятельности; способами проектирования и осуществления психолого-педагогической поддержки; способами исследовательской деятельности. 

      В процессе практики студенты готовятся  к решению профессионально-образовательных задач, соответствующих степени бакалавра педагогики (профиль «Психологическое сопровождение образования лиц с проблемами в развитии»), что предполагает:

· участие в исследованиях по проблемам развития  системы образования;

· владение основными методами научных исследований психолого-педагогических исследований;

· познавать и понимать ребенка (ученика) в образовательном процессе;

· строить образовательный процесс, ориентированный на достижение целей конкретной ступени образования, с использованием современных здоровьесберегающих и информационных технологий в образовательном процессе;

· устанавливать взаимодействие с другими субъектами образовательного процесса, партнерами образовательного учреждения;

· создавать и использовать в педагогических целях образовательную среду в соответствии с профилем подготовки;

· проектировать и осуществлять профессиональное самообразование;

· использовать знание иностранного языка как средства межкультурного взаимодействия;

· готовность вести индивидуальную работу с учащимися корректирующего или развивающего характера на базе содержания профильных дисциплин направления;

· реализацию образовательных задач культурно-просветительского характера в профессионально-образовательной области.

Для оценки результатов деятельности каждого студента во время практики используются следующие методы:

· наблюдение и анализ отдельных видов деятельности, проводимой студентом в процессе практики;

· анализ отчетной документации студентов по различным видам практики;

· беседы со студентами, педагогами, воспитателями, руководителями образовательных учреждений;

· анкетирование и тестирование студентов.

Критериями оценки практики студентов являются:

· выполнение программы практики;

· степень сформированности у студента профессионально-педагогических умений и навыков;

· уровень теоретического и методического осмысления собственной психолого-педагогической деятельности, её целей, задач, содержания;

· уровень профессиональной направленности (интерес к психолого-педагогической профессии, ответственное и творческое отношение к работе, инициативность, активность, самостоятельность, исполнительность, доброжелательное отношение к детям);

· участие в установочной и итоговой конференции на базе факультета;

· своевременность сдачи отчетной документации групповому руководителю.
СОДЕРЖАНИЕ ПРАКТИКИ

Научно-исследовательская деятельность


Проведение исследований по проблемам развития системы образования. Образовательное учреждение как педагогическая система. Современные образовательные программы детского сада, школы Психолого-педагогические основы организации целостного образовательного процесса ГОУ. Педагогические условия и средства развития ребенка в период дошкольного детства. Здоровье сберегающие технологии дошкольного образования. 

Освоение основных методов научных психолого-педагогических исследований.  Структурные компоненты психолого-педагогического исследования в профессиональной деятельности педагога. Основные методы психолого-педагогического исследования: наблюдение, эксперимент. Организация и проведение наблюдения в образовательном учреждении. Фиксирование и обработка результатов наблюдений. Особенности организации эксперимента с детьми разного возраста в образовательных учреждениях. Получение результатов эксперимента и их интерпретация. 

 Вспомогательные методы психолого-педагогического исследования: беседа, анкетирование, изучение продуктов детской деятельности и др. Подготовка и проведение бесед, анкетирования и других методов психолого-педагогического исследования в образовательном учреждении. Оформление протоколов. Обработка материалов психолого-педагогического исследования. 

Психолого-педагогическое диагностическое исследование индивидуального развития ребенка (познавательная, эмоционально-волевая, социальная сфера, поведение, личностные особенности, взаимоотношения с окружающими и др.): изучение практического запроса; выдвижение гипотез о причинах исследуемых явлений; сбор психологического анамнеза; формулирование психологической проблемы; выбор и использование метода исследования в психологической диагностике; постановка психологического диагноза; разработка практических рекомендации по итогам диагностики.

Организационно-воспитательная деятельность

Познание и понимание ребенка в образовательном процессе. 
Педагогическая поддержка и сопровождение развития ребенка в образовательном процессе. Возрастосообразность в психологическом сопровождении развития ребенка. Проектирование и решение педагогических задач, направленных на освоение ребенком позиции субъекта разных видов деятельности, творческой индивидуальности. Психолого-педагогические основы формирования готовности ребенка к школе. Педагогическая диагностика как средство оценки достижений ребенка дошкольного возраста. Психологическая поддержка и помощь детям в процессе обучения и воспитания. Ученик как субъект учебной деятельности. Мотивы учения, способы учения, активность и ответственность. 

Различные подходы к конструированию содержания образования на разных ступенях обучения. Многообразие образовательных программ.  Планирование воспитательно-образовательной работы образовательного учреждения. Педагогический совет. Контроль за воспитательно-образовательной работой в образовательном учреждении. Методическая служба в образовательном учреждении. Документация воспитателя, педагога-психолога.

Задачи воспитания, обучения и развития детей разного возраста. Особенности организации педагогического процесса в группах детей разного возраста. Проектирование возрастосообразного образовательного процесса.  Режим дня. Организация режимных моментов, обучения и самостоятельной деятельности детей раннего возраста. Приемы воспитания у детей гуманных чувств и положительных взаимоотношений, культурно-гигиенических навыков и навыков культурного поведения при проведении режимных процессов. 


Организация разных видов деятельности детей. Игра как ведущая деятельность дошкольников. Структурные элементы игры. Виды игр и руководство ими со стороны взрослых. 

Специально организованное обучение детей разного возраста. Виды занятий. Специфика методов и приемов обучения детей, в том числе с особыми возможностями развития. Педагогические условия освоения математических представлений. Речевое общение как основное средство освоения социального опыта и овладения родным языком. Ознакомление с окружающим и словарная работа. Воспитание звуковой культуры речи. Формирование грамматического строя речи. Развитие связной речи. Ознакомление с произведениями художественной литературы.  Обучение детей грамоте. Особенности физического воспитания в дошкольном возрасте. Организация физкультурно-оздоровительной работы в группе детского сада. Охрана жизни и здоровья детей. Приобщение детей к здоровому образу жизни. Здоровьесберегающая среда как фактор развития человека. Развитие детского изобразительного творчества в конструировании, лепке, аппликации, рисовании, художественном труде. 
Преемственность в работе детского сада и начальной школы. Особенности воспитательно-образовательной работы с детьми в подготовительной группе. Учебно-воспитательная работа в первом классе начальной школы. Формы связи детского сада и школы. Проведение организационных мероприятий в школе (прием и проводы детей, организация питания, проведение физкультминуток и др.). Подготовка учителя к уроку, методика его проведения. Приемы подержания интереса детей к теме урока; приёмы обучения, выработки у детей учебных умений. Поведение детей на уроке. Преемственность в формах, методах и содержании работы детского сада и школы. Формы работы с родителями в школе.

Установление взаимодействия с другими субъектами образовательного процесса. Должностные обязанности сотрудников образовательного учреждения. Субъект-субъектное взаимодействие как основа конструирования образовательного процесса ГОУ. Формы взаимодействия субъектов в педагогическом процессе. Психология взаимодействия в системе: учитель — ученик — класс. Взаимодействие ГОУ с семьей. Семейное воспитание ребенка и его значение для развития личности ребёнка. 

Создание и использование в педагогических целях образовательной среды. Особенности организации предметно-развивающей среды в ГОУ, способствующей решению воспитательно-образовательных задач и обеспечивающей психологический комфорт воспитаннику / ученику и воспитателю / учителю
Коррекционно-развивающая деятельность

Психолого-педагогическая коррекционная и развивающая работа. Единство психологической коррекции с диагностической работой педагога в образовательном учреждении. Специфика коррекционной работы с детьми в образовательном учреждении. Педагогическая направленность коррекционной и развивающей работы с детьми разных возрастов. 

Культурно-просветительская деятельность

 
Реализация культурно-просветительских задач. Психолого-педагогическое консультирование и просвещение родителей и педагогов с учетом возрастных особенностей развития детей, традиций образовательного учреждения. Проектирование и осуществление профессионального самообразования.
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